

# 填报志愿, 这些事项要注意

□本报记者 田秀忠

高考志愿填报是一个复杂且重要的过程, 不仅关系到考生的未来学业方向, 还影响到职业选择。因此, 在填报志愿时, 考生和家长需要了解注意事项。为此, 记者6月20日采访了市教育考试中心相关负责人。

## 这些概念要弄清

考生知道高考分数后, 在填报志愿前, 应弄清楚位次、平行志愿的概念。

位次即考生所报科类的全省排名, 按河南省成绩排名规则, 排名成绩为考生总成绩后加8个小数位, 小数点后依次加上语文成绩、数学成绩、听力成绩。比如: 考生总成绩512分(语文分109, 数学分98, 外语听力分12), 那么他的排名成绩应为512.10909812; 投档时如出现并列分, 正常会同时投档, 无特殊情况也会并列录取。

所谓平行志愿, 以本科一批12个平行志愿为

例, 简单地讲就是12个志愿平行, 投档时当成1个志愿对待, 12个志愿中不管哪个志愿投档到高校都应视为第一志愿。

当然, 计算机检索时, 平行志愿是不可能绝对平行的, 计算机检索时还有从1到12的先后顺序。平行志愿投档原则为“分数优先, 遵循志愿, 一次投档”。

我省高考志愿设置为第一批本科12个平行志愿, 每个学校可填5个专业; 第二批本科(含三本)12个平行志愿, 每个学校可填5个专业; 专科12个平行志愿, 每个学校可填5个专业。

## 专业选择及认识误区

实行平行志愿投档后, 专业的选择尤为重要。不管填报志愿是地域优先还是学校优先, 在选择专业上, 考生必须清醒认识到以下几点, 以防止因专业选择不合适而高分退档。

考生要有思想准备, 上了心仪的学校不一定能上心仪的专业。能“冲一冲”上了理想的学校, 千万不能挑剔专业, 5个专业必须报满并同意调剂, 否则考生可能投档投进了, 因专业录取分太高又被学校踢了出来; 能上国内排序相对靠前的学校, 又能录上强项专业的情况不多。所以考生注重专业选择的, 可以降低一点标准填报志愿, 选择排序相对靠后高校的强项专业。

高校录取后, 专业不合适各学校都有相关调专业的渠道, 退一步说如果专业不能调整, 考生有时间有精力也可以同时修完其他专业课程, 毕业时拿到双学位。

填报志愿要遵循“冲一冲”“稳一稳”“保一保”的原则。填报几个心仪的学校, 几个中等学校, 再填

几个保底录取的学校, 只要是不想复读, 想上大学, 建议所有填报学校5个专业都要填满, 并勾选同意调剂专业, 否则就有可能出现因专业不服从调剂退档, 一旦退档将直接进入本批次征集志愿。

院校退档一般有3种原因: 一是不同意调剂专业, 学校在无法满足考生填报专业要求时, 会退档, 空缺计划面向社会重新征集志愿。二是考生身体原因, 专业受限, 学校会退档, 空缺计划面向社会重新征集志愿。三是学校会因考生上年录取未报到, 有不诚信记录而退档。

纠正一下错误的概念, 很多考生、家长认为: 平行志愿退档后, 还可以投档到平行志愿其他的学校。这是错误的, 按平行志愿投档规则这是不可能的。平行志愿投档, 不管投到哪个学校, 都按照“分数优先, 遵循志愿, 一次投档”原则, 一旦你因专业不同意调剂或其他原因退档, 你绝对没有机会再去其他学校, 只能等本批次征集志愿时重新填报。

## 志愿填报特别提醒

2024年河南高考考生志愿填报分三个时间段, 考生必须按规定时间上网填报, 规定时间内填报志愿保存后可以修改两次, 填报志愿保存后考生手机上会收到保存成功短信。超过规定时限, 将不能填报当前批次志愿, 只能等录取期间征集

志愿时再填报, 所以考生务必留意各批次志愿填报时间。

特别提醒, 考生自己的考生号、身份证号、登录密码请务必妥善保管, 防止信息泄露造成损失。

填报志愿应特别注意: 每次登录填报志愿时间为30分钟, 如果30分钟

没有填完, 系统会自动退出, 让考生重新进入。考生应先在纸上写清报考学校代码、专业代码及顺序, 然后再上网填报。考生填报志愿时如忘记考生号、密码或遇到动态码接收问题, 登录失败, 可随时到属地招生考试机构服务大厅处理。

## 注意防范 远离骗局

### 个人信息不能暴露

高考结束后, 考生们将会经历很多值得纪念的时刻, 不少同学喜欢拍照晒到朋友圈, 与大家分享喜悦。市教育考试中心提醒考生, 这些东西不要晒: 准考证、身份证、考生号、成绩查询页面、志愿表、录取通知书等。

### “提前查分”骗局

骗子打着可以提前查分的旗号行骗, 考生及家人查分时认准教育部门指定的查询方式及查分网址, 不要轻易点击来历不明的链接。

### “承诺填报志愿最后环节透露学校报考志愿情况”骗局

考生网上填报志愿, 志愿信息属保密信息, 河南省教育考试院有严格的安全保密规定, 不可能出现某人提前知道报考情况, 此类骗子一定会向家长要钱, 所以切勿相信。

### “可改成绩、包录取”骗局

高考成绩评分、统计、公布均有严格流程, 对自己成绩有异议的考生可以通过官方渠道复查试卷, 但不可能通过所谓的“内部人员”修改成绩, 切勿落入骗子的陷阱。相似的还有以“补录名额、内部指标”等名义设置的骗局。

### “奖学金”骗局

不法分子通过非法途径获取考生身份信息后, 假冒教育部门工作人员等身份, 以符合“奖学金”“助学金”或“高考补助金”资格为由, 骗取押金或手续费。接到自称高校工作人员或教育、财政等部门工作人员的电话、信息, 要发放“国家助学金”“助学扶助款”, “返还义务教育费”, 考生及家长一定要主动与当地教育部门或学校联系求证。

### “伪造录取通知书”骗局

骗子冒充高校招生办

人员, 向考生寄送伪造的录取通知书, 让考生将学杂费打入指定的银行账号, 以骗取钱财。类似骗局还有制造虚假的钓鱼网站, 骗子的目的就是骗取学生的生活费、学杂费。考生和家长在登录学校和教育部门网站时, 一定要有鉴别真伪的意识。要通过官网认证的链接或学校、教育部门官方发布的网址进入, 转账汇款时要通过多种途径核实账号真伪。

总之, 这些骗局都涉及金钱。

高考志愿填报既是一项科学决策, 也是一项个性化选择。考生应在充分了解基本规则的基础上, 结合自己的实际情况, 制定出最适合自己的填报策略。

在人生这场漫长的旅程中, 高考只是其中一场大考, 快乐平安成长才是最重要的。

祝愿同学们考入理想院校, 实现人生梦想!

